

Деян. 10:44–48

Общий план:

- I. Дух объединяет, действуя через проповедь Слова (ст. 44)**
- II. Дух объединяет, избавляя от укоренившихся заблуждений (ст. 45)**
- III. Дух объединяет, давая подтверждение Своего сошествия (ст. 46а)**
- IV. Дух объединяет, направляя верующих в служении (ст. 46б–48)**

Объединяющий Дух Деян. 10:44–48

Вступление

Откроем книгу Деяния апостолов 10-ю главу и прочитаем стихи 44–48.

Когда Петр еще продолжал эту речь, Дух Святой сошел на всех, слушавших слово. И верующие из обрезанных, пришедшие с Петром, изумились, что дар Святого Духа излился и на язычников, ибо слышали их говорящих языками и величающих Бога. Тогда Петр сказал: кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили Святого Духа? И велел им креститься во имя Иисуса Христа. Потом они просили его побыть у них несколько дней (Деян. 10:44–48).

Как известно, Библия призывает верующих к единству. Христос молился о единстве Своих последователей (Ин. 17:20–23). Апостол Павел призывал коринфян к единству: «Умоляю вас, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях» (1 Кор. 1:10).

По этой причине на каждом из нас лежит ответственность за то, чтобы максимально содействовать единению своей поместной церкви, да и вообще всех истинно верующих. Но достичь единства хотя бы внутри одной церковной общины непросто. Почему? Потому что в церкви собираются очень разные люди. Отличия в возрасте могут стать причиной разобщения. Пожилые и молодые люди часто не понимают друг друга, у них разные взгляды на многие вопросы, разные культурные предпочтения. Различие в политических взглядах может мешать единству церкви. Политический кризис в Украине 2014 года привел к разделению среди христиан в этой стране. Сторонники власти и поддерживающие оппозицию спорят друг с другом во время и после церковных собраний. Такие споры могут заканчиваться взаимными оскорблениями, ссорами и обидами. Отличия в цвете кожи, расе, национальности, социальном положении в обществе, уровне благосостояния и многом другом становятся причиной разделений.

Как же объединить столь разных людей? Кто может это сделать? Какой силой? Следует понять, что человеческими методами подлинного единства не достичь. Советы психологов и специалистов по работе с персоналом в самых лучших корпорациях не приведут к результатам, о которых молился Господь. Только Дух Святой силен объединить совершенно разных людей в одном Теле – Церкви Христа. В дни первой церкви наиболее отличающимися друг от друга людьми были иудеи и язычники. У них было все разное: культура, традиции, религия. Но в прочитанном отрывке мы видим, как Дух Святой объединил Петра и его спутников с язычниками, собравшимися в доме Корнилия.

Дабы не противодействовать, а содействовать объединяющей работе Духа Божьего, нам необходимо понять, как Он это делает.

Как объединяет Дух? Во-первых...

I. Дух объединяет, действуя через проповедь Слова

Когда Петр еще продолжал эту речь, Дух Святой сошел на всех, слушавших слово (Деян. 10:44).

До того, как Петр закончил проповедь, до того, как он сказал все, что хотел, Дух Святой сошел на всех слушавших апостола. Очевидно, Дух начал действовать уже в процессе проповедования Петра. Проповедь Слова – это не одно из средств воздействия Духа для изменения человеческих сердец, а единственное средство. Без проповеди Слова

Дух не работает. Там, где есть литургия, мистика, традиционализм, развлечения или что-либо еще, но нет проповеди, разъясняющей Писание, Дух Святой вообще не действует. Возрождая через проповедь, Дух помещает спасенного во Вселенскую Церковь. Освящая через проповедь, Дух делает верующих более и более зрелыми, а значит, способными в единстве служить Христу.

Хотите, чтобы Дух активно объединил общину? Тогда позаботьтесь о том, чтобы именно разъяснение Библии заняло центральное место на всех церковных собраниях.

В наши дни евангельские церкви теряют единство из-за богословских споров, касающихся учения о предопределении, избрании, призвании, сохранении святых. Почему же верующие, читающие одну Библию, понимают ее по-разному? Если десять христиан слышат одно и то же библейское наставление, но лишь один из них понимает его в полной мере, можно сказать, что этому человеку истину открыл Дух Божий. Для понимания и принятия библейского учения одного чтения Слова или слушания проповеди недостаточно, необходимо еще и просвещение от Духа. Дух Святой должен убедить вас в верности какой-либо доктрины Писания и способствовать вашему согласию с ней, чтобы вы могли жить, руководствуясь истиной.

В 1-й главе Послания к ефессянам апостол Павел излагает учение о спасении. Он говорит о неза заслуженном избрании (Еф. 1:4), о предопределении и усыновлении (Еф. 1:5), о вечной безопасности верующего, гарантируемой печатью и залогом Божьего Духа (Еф. 1:13–14). Изложив учение об избрании, предопределении и сохранении святых, Павел молится о том, чтобы Дух открыл ефессянам все эти истины. *«Непрестанно благодарю за вас [Бога], вспоминая о вас в молитвах моих, чтобы Бог Господа нашего Иисуса Христа, Отец славы, дал вам Духа премудрости и откровения к познанию Его, и просветил очи сердца вашего, дабы вы познали, в чем состоит надежда призвания Его, и какое богатство славного наследия Его для святых»* (Еф. 1:16–18). Павел понимает: если Дух Божий не просветит умы («очи сердца») членов ефесской церкви, то изложенное им учение так и останется непонятым, недооцененным.

Чтобы понять и принять к исполнению какую-то библейскую истину, недостаточно только услышать о ней. Для этого необходимо, чтобы Дух просветил ваши сердца в этом вопросе. Когда Дух Святой через проповедь Слова открывает истину большей части верующих в поместной церкви, этим Он создает в общине условия для единения во Христе. Желая содействовать объединяющей работе Духа, поддерживайте проповедь, разъясняющую Писание, молитесь об успехе проповеди, распространяйте влияние Слова Божьего.

Во-первых, Дух объединяет, действуя через проповедь Слова, во-вторых...

II. Дух объединяет, избавляя от укоренившихся заблуждений

И верующие из обрезанных, пришедшие с Петром, изумились, что дар Святого Духа излился и на язычников (Деян. 10:45).

Пришедшие с Петром иудеи были вне себя от изумления. Они поражались тому, что язычники получают Святого Духа, даже не став перед этим прозелитами в полной мере. Видимо, они были уверены, что прежде язычникам следовало пройти процедуру обрезания и специального омовения, то есть крещения для прозелитов правды. Изумление иудеев показывает, что предубежденность относительно язычников очень глубоко укоренилась в их сердцах. Но действие Святого Духа явно преследовало цель избавить верующих иудеев от этого заблуждения.

В Писании Дух Божий представлен как защитник от заблуждений. Для того чтобы церковь могла разоблачать заблуждения, отличать ложное учение от истинного, Дух

Святой наделил ее лидеров даром различения духов (1 Кор. 12:10). Когда апостол Павел прибыл на остров Кипр, его служению очень мешал местный лжеучитель Елима волхв (колдун или маг). Но Дух Святой остановил Елиму, лишив его зрения, проявив Себя как защитник истины (Деян. 13:9–11).

На протяжении веков различные заблуждения становились причиной многих разделений в церкви. И если бы не служение Святого Духа, защищающее от заблуждений, ни одной поместной общине на земле не удалось бы избавиться от разделяющих лжеучений. Церковь, в которой служители могут на основании Слова Божьего разоблачить не только самые грубые заблуждения (например, ересь мормонов или свидетелей Иеговы), но и самые тонкие и незаметные подделки, – это церковь, защищаемая и объединяемая Духом Святым.

Наверное, в разуме каждого из вас также есть определенные заблуждения, мешающие вам жить в полном единстве с церковью. Пасторы проповедуют, учат, делают все, чтобы вы правильно понимали Слово Божье. Необходимо только не противиться и молиться, дабы Дух Святой очистил ваш разум от всего ложного, не созидającego церковь.

Во-первых, Дух объединяет, действуя через проповедь Слова. Во-вторых, Дух объединяет, избавляя от укоренившихся заблуждений. В-третьих...

III. Дух объединяет, давая подтверждение Своего сошествия

...Ибо слышали их говорящих языками и величающих Бога... (Деян. 10:46а).

Петру и сопровождавшим его братьям Дух Святой предоставил явное подтверждение Своего сошествия на язычников. Таким подтверждением стало говорение всех собравшихся в доме Корнилия на иностранных языках, прославление Бога. (Как мы уже неоднократно отмечали в предыдущих проповедях, дар иных языков служил видимым доказательством сошествия Духа Святого на язычников или самарян в период перехода церкви от однонародной, то есть состоящей только из иудеев, к международной. Когда этот переход осуществился в I веке, нужда в этом даре отпала, и он самопрекратился.)

Сегодня Дух Святой, пребывая в человеке, проявляет в его жизни Свой плод. Какой плод? *«Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона»* (Гал. 5:22–23). С такими верующими следует искать единства во Христе.

А вот жизнь, наполненная грехом, ссорами, распрями, ненавистью (Гал. 5:19–21), свидетельствует о том, что человек не получил Святого Духа, не спасен и Царства Божьего не наследует. С такими людьми духовного единения искать не стоит. Можно много говорить о своей вере, но, если в жизни нет никакого подтверждения о сошествии Духа, значит, Дух Святой не сходил на вас.

Конечно, Дух Святой предоставляет видимое свидетельство о Своем особом присутствии и в поместной церкви. Знаете, каким бывает такое свидетельство? Мир в поместной церкви – свидетельство особого присутствия Духа с ней. *«...Стараясь сохранять единство Духа в союзе мира»* (Еф. 4:3). Объединяющая работа Святого Духа производит мир в церкви. Если община, сталкиваясь с различными потрясениями (противники извне, разрушающие работники внутри), преодолевает все эти испытания, обретая мир, это явное свидетельство особого присутствия Духа Святого в данной церкви. Но для того чтобы мир сохранялся в общине, упорствующие в грехе, вносящие ссоры и разделения должны удаляться из нее.

Очищение поместной церкви – свидетельство особого присутствия Духа с ней. Когда Дух Святой очистил иерусалимскую общину, убив Ананию и Сапфиру, тогда *«И великий страх объял всю церковь и всех слышавших это»* (Деян. 5:11). Люди испугались, потому

что поняли, Дух Божий, пребывая в церкви, заботится о ее чистоте, удаляя всех упорствующих в грехе.

Исправление, обличение, отлучение упорствующего в грехе – видимое свидетельство очищающей работы Святого Духа в поместной церкви. Община, в которой не реагируют на грех, не обличают, не исправляют, не удаляют из церковного собрания через отлучение, противится Духу Божьему. Поэтому Дух перестает проявлять в ней Свою особую благословляющую силу.

Назидание церкви – свидетельство особого присутствия Духа с ней. Дух Святой все сделал для назидания церкви. Он даровал Слово Божье через Своих пророков. *«Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым»* (2 Петр. 1:21). Он одарил лидеров церкви мудростью и знаниями для понимания и проповеди Слова Божьего. *«Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом...»* (1 Кор. 12:8). Церковь, в которой народ Божий регулярно получает обильные библейские наставления через одаренных пастырей, – это церковь, где Дух Святой явным образом свидетельствует о ее особой близости к Господу.

Утешение церкви – свидетельство особого присутствия Духа с ней. Иисус Христос называл Святого Духа Утешителем (Ин. 16:7). Взглянув на то, как церковь переносит скорби, можно сделать вывод, насколько Дух работает в ней. Если община превращает служения, связанные с погребением своих членов в траур, не освещенный надеждой вечной жизни, если люди в церкви не обучены истинам, ободряющим в скорбях, и в большинстве своем живут в унынии и депрессии, это свидетельство удаленности такой общины от Бога. И наоборот, церковь, близкая к Господу утешаема Духом Святым и потому способна преодолевать различные скорби, не теряя радости в Боге.

Замечая видимые признаки сошествия Духа на язычников, иудеи понимали, что с ними необходимо объединиться в одном Теле Церкви. Наблюдая, как Дух Святой являет Свое присутствие в церкви, поддерживая в ней мир, очищая, назидая и утешая ее, верующему следует искать единства с такой церковью, чтобы не препятствовать объединяющей работе Духа.

Дух объединяет, во-первых, действуя через проповедь Слова, во-вторых, избавляя от укоренившихся заблуждений, в-третьих, давая подтверждение Своего присутствия, в-четвертых...

IV. Дух объединяет, направляя верующих в служении

...Тогда Петр сказал: кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили Святаго Духа? И велел им креститься во имя Иисуса Христа. Потом они просили его пробыть у них несколько дней (Деян. 10:46б–48).

Очевидно, Дух Божий направляет Петра. Апостол получил неоспоримые доказательства сошествия Духа на язычников и теперь преподает им крещение. А после этого остается там на несколько дней, чтобы научить новых членов церкви жить в соответствии с заповедями Христа. Конечно, сам Петр, как и его спутники-евреи, мог бы запретить креститься необрезанным язычникам, но Дух Святой так направил Петра, что ему теперь совершенно ясно, – никаких препятствий для крещения собравшихся в доме Корнилия нет.

Сегодня Дух Божий также направляет святых в служении. Каким образом Он это делает? Через Писание и обстоятельства. Исполняя Писание, вы делаете основной шаг для того, чтобы Дух руководил вами. Не требуется развивать интуицию, прислушиваться к внутреннему голосу и субъективным чувствам. Достаточно изучать Писание и применять на практике. В смирении принимая различные обстоятельства, вы также повинуетесь

направляющей работе Духа. Исполняя Писание и смиренно принимая неизменные обстоятельства, вы делаете себя открытым перед направляющей деятельностью Духа Святого.

Например, христианин ищет водительства Святого Духа в следующем вопросе: ехать миссионером на север или нет. Первое, что он делает, – сравнивает свое желание с Писанием. Писание повелевает распространять Евангелие. Но теперь необходимо посмотреть на обстоятельства. Одобряет ли церковь поездку? Согласна ли жена? Позволяет ли здоровье? Даже если церковь одобряет, жена согласна и билеты на руках, но перед отъездом супруга неожиданно заболевает и проводит целый месяц в больнице, а после выхода из больницы доктор запрещает ей жить в холодном климате, то в этом случае все ясно: Дух Божий не посылает эту семью в миссионерскую поездку на север.

Направляя через Писание и обстоятельства, Дух Святой может послать вам неожиданные встречи, и объединить вас с верующими, новообращенными, церквями, с которыми вы никогда не искали сближения. Так Петр, никогда не искавший единства с язычниками, повинувшись направляющей работе Духа, нашел его.

Заключение

Дабы не противодействовать, а содействовать объединяющей работе Духа, заботьтесь о том, чтобы библейская проповедь занимала центральное место на всех церковных собраниях. Позвольте Духу Святому избавлять вас от заблуждений через Писание, замечайте и высоко цените видимые свидетельства пребывания Духа с церковью и отдельными верующими. Будьте покорны направляющей вас деятельности Духа, исполняя Слово и смиряясь перед обстоятельствами, которые вы не в силах изменить.